

# 锚定新目标奋楫再出发 奋力开创高质量发展新局面

## 汝阳县十五届人大五次会议、政协汝阳县十届四次会议召开

1月8日至11日,汝阳县第十五届人民代表大会第五次会议、政协汝阳县第十届委员会第四次会议召开,来自全县各行各业、各条战线的人大代表、政协委员齐聚一堂,共商发展大计,共谋发展良策,共绘汝阳高质量发展美好前景。

大会公布了汝阳县2024年民生实事项目完成情况满意度测评结果,汝阳县2025年民生实事项目票决结果,审议通过了汝阳县政府工作报告和其他各项报告。汝阳县委书记赵红艺在大会上作讲话,县委副书记、县长姬素娟作政府工作报告。

### 回望2024年

#### 大抓项目大抓产业引领高质量发展

2024年是实施“十四五”规划的关键之年,也是巩固和增强经济回升向好态势、着力推动高质量发展的攻坚之年。一年来,在县委坚强领导下,汝阳坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会、二十届三中全会精神,认真落实省委、市委工作部署,全面实施主体功能区战略,统筹抓好稳增长、调结构、惠民生、防风险等各项工作,克难奋进、勇毅前行,迈出了现代化汝阳高质量发展的坚实步伐。

这一年,汝阳的前行方向越发明晰。县委提出的“13345”工作思路统揽全局,“大抓项目、大抓产业”的工作导向深入人心,新材料、康养文旅、杜康白酒三大主导产业蓄力迸发,“6+6”工作机制保驾护航,全县上下人心思齐、人心思进。

这一年,汝阳的改革实践务实为民。一系列让人民有感可知的“微改革”落地见效,群众获得感显著提升。推进国有粮企改革,让农民粮食更安全;探索农村垃圾收运处置新模式,让农村环境更整洁;实施校园营养餐供餐模式改革,让家长更放心、孩子更健康。

这一年,汝阳的城乡面貌日新月异。“三改三建”工程全面完成,群众期盼多年的兴荣路、刘伶南路建成通车。生态伏牛一号旅游公路汝阳百里画廊入选全国交通运输与旅游融合发展示范案例,蔡店乡成功入选国家级农业产业强镇,柏树乡完成撤乡设镇,杜康村荣获首批河南省地名文化遗产“千年古村落”称号。汝阳道路更畅通,城市更宜居,乡村更美丽。

这一年,汝阳的民生答卷卷色十足。在

下行压力较大、财政收支矛盾突出的情况下,全年民生支出逆势增长至24.9亿元,同比增长2.2%。省市县29类64项民生实事高质量兑现。成功盘活闲置近十年的财富春天问题楼盘。红薯、香菇产业转型升级成效喜人,汝阳水果红薯“哈密”“红瑶”广受好评,供不应求,香菇种植比例稳步提升,红薯、香菇年产值达10亿元、12亿元。百姓的生活富足安康。

2024年,汝阳经济运行形成新支撑,主导产业释放新动能,乡村振兴迎来新发展,城市功能实现新跨越,改革实效跃升新层级,绿色发展绘就新画卷,惠民安民展现新作为。

### 展望2025年

#### “13345”工作思路定向领航

2025年是“十四五”规划的收官之年,是“十五五”规划的谋划之年,也是全面深化改革推向纵深的攻坚之年,也是全面贯彻落实县委“13345”工作思路的开局之年,做好今年工作意义十分重大。

综合当前形势和任务,今年政府工作总体要求是:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中全会、二十届三中全会精神,认真落实省委十一届八次全会暨省委经济工作会议、市委十二届七次全会暨市委经济工作会议、县委十四届七次全会暨县委经济工作会议部署,深入贯彻落实市委关于扭住“三项重点工作”、用好“三个重要抓手”的工

作举措,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,大抓项目、大抓产业,着力建设现代化产业体系,全面推进“13345”工作思路,即围绕洛南生态发展区这一定位,建设活力、美丽、幸福三个汝阳,发展新材料、康养文旅、杜康白酒三大主导产业,明晰做大产业、做优县城、做美乡村、做富百姓四条路径,坚持政治统领、创新驱动、改革赋能、作风提升、机制先行五个保障,稳定发展预期、激发消费活力,防范化解重点领域风险,更好统筹发展和安全,不断提高人民生活水平,高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础,奋力开创现代化汝阳高质量发展新局面。

今年经济社会发展主要预期目标是:地区生产总值增长6%以上,规模以上工业增加值增长7.5%,固定资产投资增长8%,社会消费品零售总额增长6.5%,一般公共预算收入增长3.5%,新增各类市场主体4000户,新增城镇就业5000人以上,城镇调查失业率控制在5.5%左右,居民收入增长高于经济增长,居民消费价格涨幅2%左右,单位生产总值能耗与“十四五”目标统筹衔接。

围绕今年发展目标,重点抓好七方面工作。

■ **坚定不移抓项目、促消费,在做强经济上行而不辍。**充分发挥投资和消费的助推作用,坚持大抓项目的总体导向,提速增效筑牢项目支撑,提质扩容激发消费潜能,提优赋能升级助企服务,扩大有效益投资、促进

有潜力消费,供需两端协同发力,筑牢经济稳定基础,增强经济向好态势。

■ **坚定不移抓创新、促转型,在做大产业上奋发作为。**聚焦三大主导产业,坚持超前思维和后发思维,把握趋势、发挥优势,博采众长汇聚创新动能,以创新谋发展、以转型求突破,大力发展新质生产力,推进新材料产业集群发展、文旅产业焕道发展、杜康白酒产业协同发展。

■ **坚定不移抓改造、促融合,在做优县城上精工细作。**坚持城市提质“123”工作举措,围绕城乡规划和百姓关切两个导向,持续推进精细化管理、两大建设和三大改造,促进城乡深度融合,不断优化提升城市功能品质。

■ **坚定不移抓布局、促提升,在做美乡村上久久为功。**坚持乡村振兴“373”工作举措,围绕县委编制的集中连片发展规划,做好产业布局,推进“三村”和“五星”支部建设,坚持“三个不搞”,夯实“三农”发展根基,推动产业连片发展、环境连片整治、治理连片提升,打造宜居宜业和美乡村。

■ **坚定不移抓民生、促增收,在做富百姓上持之以恒。**坚持“让人民过上幸福生活是头等大事”,对标民生实事清单,全力抓好就业创业、办好人民满意教育、建好健康汝阳、做好社会保障、护好生态环境,让百姓能够多挣钱、少花钱,多顺心、少操心,生活富裕、家庭幸福。

■ **坚定不移抓成效、促发展,在做实改革上勇毅笃行。**树立“改革有困难,不改

革会更困难”的意识,坚持问题导向和务实作风,向改革要发展,向改革要动能,不断深化开发区改革,深化国资国企改革,深化营商环境综合配套改革,深化农村综合改革。

■ **坚定不移抓化险、促稳定,在守牢底线上全力以赴。**坚持底线思维、极限思维,抓实抓好安全生产、防范化解重大风险,巩固提升治理水平,为各项工作顺利推进保驾护航,努力建设更高水平的平安汝阳。

行程万里,不忘初心,信念如磐、一往无前。全县上下将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,认真贯彻落实中央决策部署和省委、市委工作要求,紧紧围绕县委“13345”工作思路,不负时光、不惧风浪,为加快建设活力汝阳、美丽汝阳、幸福汝阳,奋力开创现代化汝阳高质量发展新局面而团结奋斗。

大会还票决出了汝阳县2025年民生实事项目。今年,汝阳将全力办好十大民生实事项目,着力解决人民群众急难愁盼问题,更好满足人民群众对高质量美好生活的向往。

#### 汝阳县2025年十大民生实事项目

- 一、强化就业培训保障项目
- 二、优化教育均衡发展项目
- 三、提升群众医疗保障项目
- 四、保障特殊群体服务项目
- 五、提档升级城市品质项目
- 六、聚焦乡村产业富民项目
- 七、丰富文旅业态发展项目
- 八、激发市场动能活力项目
- 九、擦亮生态宜居底色项目
- 十、强化社会治理效能项目

贺玉玉 梁中珂 文/图



# 凝心聚力谋发展 意气风发启新程

## 栾川县十五届人大五次会议、政协栾川县十届四次会议召开

1月7日至11日,栾川县第十五届人民代表大会第五次会议、政协栾川县第十届委员会第四次会议召开。来自全县各条战线的人大代表、政协委员齐聚一堂,共议发展大计,同绘崭新蓝图。

大会审议通过了政府工作报告和其他各项报告,表决通过了各项决议,圆满完成了选举任务,回顾总结了2024年栾川经济社会发展取得的成就,提出了2025年经济社会发展总体要求和预期目标,明确了今年的重点工作。会议号召,要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,在县委的坚强领导下,振奋精神、团结一心,攻坚克难、奋勇争先,全力以赴推动现代化栾川建设再创新辉煌!



山城栾川,景色秀美 (资料图片)

### 2024年

#### 现代化栾川建设迈上新台阶

#### 成绩夺目

- 28个项目如期竣工
- 经济社会发展多项指标位于全市第一方阵
- 成功举办中国钨钼产业链峰会、中国·栾川第二届蕙兰文化节等活动
- 顺利完成老君山景区股权转让移交
- 洛钼集团列2024河南企业100强第1位
- 获评全国村庄清洁行动先进县、全国县域旅游综合实力百强县、全省文旅文创融合创新示范区
- 入选第二批国家数字乡村试点名单

#### 发展基础更加稳固

108个重点项目完成投资271.1亿元,超额完成年度投资计划。新签约招商引资项目29个,开工率位列全市第一。龙宇公司获评省级绿色工厂,丰瑞矿业成为省级数字化转型标杆企业。先进制造业开发区实现营业收入680亿元,保持全省开发区第一档,有色金属智慧仓储中心建成投用。成立全省唯一的尾矿资源综合利用机构。

#### 乡村振兴全面推进

“铁路小镇”精准帮扶模式连续两年入选全球最佳减贫案例。栾川在全省驻村帮扶暨中央单位在豫定点帮扶工作座谈会上作典型发言。精准定位“菌、药、兰、旅”,持续推进

“一区三园”建设。川宇农业入选国家级农业产业化龙头企业,“栾川印象”首次亮相中国国际服务贸易交易会,入选首批“豫农优品”名录。谋划布局6个县级示范片区,集中连片推动区域发展。实现水务集团统一运营管理。建成乡里(邻里)中心185个,全县58个村集体经济收入超50万元。

#### 文旅融合出圈出彩

老君山入选国家文化产业示范基地,景区收入突破12亿元,重渡沟“非遗进景区”模式得到省文旅厅充分肯定,3条重点沟域展露新颜。四大片区民宿集群加快建设。栾川成功入选“年度最具投资潜力目的地”。多条道路顺利建成通车,实现“快进、慢游、深体验”。生态伏牛一号旅游公路沿线打造重要节点12个,“四好农村路”建设入选交通部高质量发展典型案例。《又见鸾鸟起舞时》入选全国“跟着微短剧去旅行”推荐剧目。全县游客接待量和旅游综合收入同比分别增长9.6%、12.6%。

#### 城市面貌日新月异

改造提升多个老旧小区、特色街区、花漾小巷。南岭公园建成投用。创新打造东岭植物园零碳公园智能新场景,君山印城市阳台成为栾川又一地标性建筑。全年组织促消费活动30余场次,实现销售额4.2亿元。

#### 生态优势不断厚植

全年空气优良天数达343天,综合指数、优良天数均居全省第一,连续6年实现二级达标。全县水土保持率达到85.4%。三种珍稀鸟类首次出现在栾川。完成矿山、尾矿库生态治理6484亩,建设绿色矿山2个,购置替换纯电动重卡108辆,完成南泥湖钨矿运输

#### 工艺绿色化改造

#### ——民生事业有感可及

高质量完成年度10大类36项民生实事。开展各类职业技能培训2.1万人次。各阶段教育教学质量保持全市领先,获评河南省首批融合教育示范区、全市课改先进县。特教学校校长吴拥军荣登“中国好人榜”。5个乡镇卫生院达到国家“优质服务基层行”推荐标准。养子口康养度假示范区投入运营,新建老年助餐场所47个。栾川再次被评为“全省平安建设优秀县”。

### 2025年

#### 不断开创现代化栾川建设新局面

#### 今年政府工作的总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会、二十届三中全会精神,认真落实省委、市委、县委全会暨经济工作会议部署,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,紧抓构建新发展格局战略机遇,坚持以推动高质量发展为主题,深入实施“生态立县、创新活县、旅游富县、产业强县”战略,坚持以创新引领发展,扭住“三项重点工作”,用好“三个重要抓手”,以建设共同富裕乡村为目标,以“十大工程”“十大项目”为牵引,抢抓政策机遇,提振消费,扩大投资,以创新发展、以创新促转型,进一步激发企业活力,积极构建现代化产业体系,促进群众就业增收,防范化解重大风险,高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局

打牢基础,在县域高质量发展上走在前、作示范,不断开创现代化栾川建设新局面。

#### 今年全县经济社会发展的主要预期目标

- 地区生产总值同比增长6.5%
- 一般公共预算收入同比增长6%
- 固定资产投资同比增长7.5%
- 规上工业增加值同比增长7.5%
- 社会消费品零售总额同比增长6.5%
- 人均可支配收入与经济增长协调同步
- 其他主要经济指标增速高于全省、全市平均水平

#### 九项重点工作

- **坚持创新驱动引领**  
实施51个“三化改造”项目,加快新旧动能转换。持续推进续建工程,推动龙兴新材料年产2万吨高性能钨材料项目三季度正式投产。上线“中国钨都”钨钼矿产品线上交易平台,力争两年内成功创建国家钨钼产品检验检测中心。推动尾矿资源综合利用全面铺开。推动产学研用融合发展。实施高新技术企业和科技型中小企业倍增计划。
- **坚持项目支撑带动**  
聚焦“十大工程”“十大项目”,深化落实专班推进、揭榜挂帅、竞争评价“三项机制”,积极推行“早七晚八”“一线工作法”等现场办公模式。突出抓好总投资335亿元的96个重点项目。全力做好要素保障。持续抓好“大员上阵+驻点招商”。高质量编制“十五五”规划。
- **坚持文旅融合发展**  
持续推动“+旅游”融合发展,确保全年

接待游客、旅游综合收入均同比增长5%以上。持续推进景区提质强引领。巩固蝴蝶谷、白云·桃源里、天沐养生谷等重点沟域建设成果。争创1个4A级乡村旅游景区和4个3A级乡村旅游景区。持续推进四大片区民宿集群建设,着力叫响“老君山民宿”品牌。持续实施文化产业赋能乡村振兴试点建设,创新研发特色文创产品50款以上。不断完善生态伏牛一号旅游公路沿线业态。

#### 坚持集中连片发展

紧紧围绕建设共同富裕乡村,加快农业农村现代化步伐,有序推进老君山高端民宿集聚区、蕙兰文化产业融合区2个县级片区建设。聚焦“菌、药、兰、旅”,持续推进农业特色产业扩量提质增效三年行动。争创国家级农业产业化龙头企业1家,省级2家。推动垃圾分类全覆盖,提高城乡供水一体化管理运营水平。持续推进国家数字乡村试点建设,建立5个片区级乡里中心。

#### 坚持城乡融合发展

大力推进以县城为重要载体的新型城镇化建设,增强综合承载能力,促进各类要素双向流动,推动形成城乡融合发展新格局,着力打造最美县城,大力提振城乡消费,一体推进城乡建设。

#### 坚持全面深化改革

深入实施国企改革深化提升行动,深化农村承包地“三权分置”改革,探索多种形式的土地流转模式。促进民营经济健康发展,年度完成“个转企”90家、“小升规”30家,新增市场主体6800家。深入开展“放管服”改革,力争2025年营商环境评价进入全省前50。

#### 坚持绿色发展之路

不断巩固提升“两山”理论实践创新基地创建成果,确保全年空气优良天数在330天以上,大气各项指标继续处于全省领先地位。积极争创国家森林城市,建设全域美丽幸福河湖试点。制定矿业准入负面清单,严控“两高一低”项目,划定矿业开发边界。

#### 坚持保障和改善民生

突出就业优先导向,保障高校毕业生、退役军人等重点群体就业。确保成功创建学前教育普及普惠县和义务教育优质均衡发展县。不断提升医疗供给水平,促进中医药大健康产业发展。健全多层次养老服务体系,满足老年人多元化养老服务需求。持续推进医养康养融合,大力发展银发经济。持续实施文化惠民工程。完善全覆盖社会保障体系。

#### 坚持统筹发展安全

强化底线思维、极限思维,统筹做好保安全、防风险、守底线,以高水平安全护航高质量发展。坚决兜牢安全生产底线。

(李秀一 李莎)